

здесь имеют место и другие, не свойственные рынку проблемы, решение которых возможно только посредством действенного государственного вмешательства. Это связано с введением института частной собственности, развитием процессов разгосударствления и приватизации государственных и коммунальных предприятий, жилья, формированием рыночной инфраструктуры, обеспечением экономической свободы хозяйствующим субъектам и т.д. Кроме того, со стороны государства требуется мощное противодействие негативным процессам, характерным для переходного периода — криминализации и коррумпированности общества, экономики и др. Более того, проведение рыночных реформ и ответственность за их реализацию также лежат на государстве. Все перечисленные аргументы обуславливают объективную необходимость государственного регулирования экономики в условиях рыночных отношений, и особенно, в переходный к рынку период.

В условиях переходного периода в процессе формирования социально ориентированной экономики Республике Беларусь предстоит: при достаточно высоком удельном весе государственного сектора экономики обеспечить его стабильное функционирование в рыночных условиях; сохранить определяющую роль государства как регулятора формирования соответствующей модели экономики; умело сочетать рыночный механизм регулирования с государственным регулированием социально-экономических процессов.

*А.Ю. Ломако, ассистент  
БГЭУ (Минск)*

## **ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ С УЧАСТИЕМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО**

Предпринимательскую деятельность в Республике Беларусь могут осуществлять физические лица и организации со статусом юридического лица. По общему правилу под физическими лицами понимаются граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства.

Статья 17 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее — ГК), определяя правоспособность граждан, указывает на возможность заниматься предпринимательской и любой иной не запрещенной законодательными актами деятельностью, создавать юридические лица, а также иметь другие права в сфере предпринимательства.

Право на осуществление предпринимательской деятельности, являясь элементом содержания правоспособности граждан, может быть реализовано после наступления полной дееспособности, т.е. по достижении восемнадцатилетнего возраста. Следует иметь в виду, что право физического лица на создание коммерческой организации самостоятельно или совместно с другими лицами является отдельным элементом пра-

воспособности и относится не к предпринимательской, а к иной экономической деятельности.

В соответствии с нормами ГК несовершеннолетние граждане в возрасте 16 лет получили право заниматься самостоятельной предпринимательской деятельностью. Часть 1 ст. 26 ГК установила, что несовершеннолетний, достигший 16 лет, может быть объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору (контракту) или с согласия родителей (усыновителей) или попечителя занимается предпринимательской деятельностью. Кроме того, гражданин, вступивший в брак, не достигнув совершеннолетия (согласно ст. 18 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье — не ранее, чем по достижении пятнадцатилетнего возраста), обретают полную дееспособность с момента принятия решения органом опеки и попечительства (вступления в законную силу решения суда) об эмансипации или со времени регистрации брака. С этого же момента родители, усыновители или попечитель не несут ответственности по обязательствам указанных лиц. Эмансипированные лица в полном объеме обладают гражданскими правами и несут обязанности (в том числе самостоятельно отвечают по обязательствам, возникшим вследствие причинения ими вреда).

Однако возникает вопрос о том, как соотносится возможность осуществления несовершеннолетним лицом предпринимательской деятельности с положениями п. 1 ст. 22 ГК, ст. 12.7 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь, ст. 233 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Как известно, законное осуществление предпринимательской деятельности предполагает обязательную государственную регистрацию лица в качестве индивидуального предпринимателя, а возможность приобретения данного статуса предполагает наличие полной дееспособности, возникающей по достижении восемнадцатилетнего возраста. В то же время процедура эмансипации может быть реализована, в частности, в случае, если несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, фактически осуществляет предпринимательскую деятельность. Но осуществление такой деятельности без государственной регистрации влечет юридическую ответственность. Далее, из нормы ст. 26 ГК следует, что несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может осуществлять предпринимательскую деятельность с согласия родителей. В то же время предпринимательской деятельностью признается самостоятельная деятельность, осуществляемая от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность. Следовательно, осуществляемая в таких условиях деятельность несовершеннолетнего не соответствует признакам предпринимательской деятельности.